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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

VARISTORS FOR USE IN ELECTRONIC EQUIPMENT -

Part 1: Generic specification

FOREWORD

1) The Internatlonal Electrotechmcal Commlssmn (IEC) |s a worIdW|de orgamzatlon for standardlzatlon comprising
all ngtioma ETe ote d O 15 tatioma O S1; e—obje o O promote
interngtional co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and eleetronic|fields. To
this ehd and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Yechnical-§pedifications,
Technjical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter \refewed Mo| as “IEC
Publidation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IE Nt| al Commiittee Yoterested
in thg subject dealt with may participate in this preparatory work. Int govermqental fand non-
goverpmental organizations liaising with the IEC also participate in this 8 . collakorates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance wi ditions deterfmined by
agreeent between the two organizations.

2) The fdrmal decisions or agreements of IEC on technical matters e posgible, an intgrnational
consehsus of opinion on the relevant subjects since each ica i épresentation from all
interegted IEC National Committees.

3) IEC Plublications have the form of recommendations fornt Mig and aré accepted by IEQ National
Comnlittees in that sense. While all reasonable efforfs are rmads hat the technical contgnt of IEC
Publidations is accurate, IEC cannot be i hich they are used or for any
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity i s i undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent posgible |n th' i and regional publications. Any djvergence
betwegn any IEC Publication and the corre or regional publication shall be clearly indicated in
the lafter.

5) IEC provides no marking pgoced al and cannot be rendered responsible for any
equipment declared to b

6) All users should ensure tha

7) No liapility shall/a smployees, servants or agents including individual experts and
membgers of its te atfonal Committees for any personal injury, property damage or
other |damage of an S ether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenges arising ot 1 i ge of, or reliance upon, this IEC Publication or any ¢ther IEC
Publidations.

8) Attentjon i : e references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispp R Rplicagtion of this publication.

9) Attent o tRe pyssibility that some of the elements of this IEC Publication may be the fubject of
paten{xi . % & held responsible for identifying any or all such patent rights.

Internat IEC 61051-1 has been prepared by IEC technical commiftee 40:

Capacitprs and res' ors for electronic equipment.

This second edition cancels and replaces the first edition published in 1991 and constitutes a
minor revision related to tables, figures and references.

This bilingual version (2012-06) corresponds to the monolingual English version, published in
2007-04.

The text of this standard is based on the following documents:

CbhV Report on voting
40/1775/CDV 40/1841/RVC

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.
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The French version of this standard has not been voted upon.
This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

The list of all the parts of the IEC 61051 series, under the general title Varistors for use in
electronic equipment, can be found on the IEC website.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in
the data related to the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed,

e withdrawn,
* replaced by a revised edition, or
* amepded.

@%
8
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VARISTORS FOR USE IN ELECTRONIC EQUIPMENT -

Part 1: Generic specification

1 General
1.1  Scope
This p -current

ristics for use in electronic equipment.

1.2 Qbject

ctio : d methods

The object of this standard is to establish standard terms, insp¢
i d for] Quality

of test for use in sectional and detail specifications for Quatification Approval
Assessrment Systems for electronic components.

1.3 Normative references

cument.
edition

The foll
For datd
of the rdg

IEC 600
IEC 600
IEC 60060-2:1994, Hig
IEC 60062:2004,<>

IEC 600
Amendn

IEC 600€

IEC 60068-2-251974, Environmental testing — Part 2: Tests — Tests B: Dry heat
Amendment(1,(199
Amendment,2 (1994)

IEC 60068-2-6:1995, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Fc and guidance: Vibration
(Sinusoidal)

IEC 60068-2-13:1983, Environmental testing — Part 2: Tests — Test M: Low air pressure

IEC 60068-2-14:1984, Environmental testing — Part 2: Tests — Test N: Change of temperature
Amendment 1 (1986)

IEC 60068-2-20:1979, Environmental testing — Part 2: Tests — Test T: Soldering
Amendment 2 (1987)

IEC 60068-2-21:2006, Environmental testing — Part 2-21: Tests — Test U: Robustness of
terminations and integral mounting devices

IEC 60068-2-27:1987, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Ea and guidance: Shock
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IEC 60068-2-29:1987, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Eb and guidance: Bump

IEC 60068-2-30:2005, Environmental testing — Part 2-30: Tests — Test Db and guidance:
Damp heat, cyclic (12 h + 12-hour cycle)

IEC 60068-2-45:1980, Environmental testing — Part 2: Tests — Test XA and guidance —
Immersion in cleaning solvents

IEC 60068-2-54:2005, Environmental testing — Part 2-54: Tests — Test Ta: Solderability
testing of electronic components by the wetting balance method

IEC 60068-2-58:2004, Environmental testing — Part 2-58: Tests — Test Td: Test methods for

Lt (St i di Lts f tallizat] adt lderina=h i f
solderabiity—resistance—todissolution of metallization and to—soldering—heat of surface

mounting devices (SMD)

IEC 60068-2-69:1995, Environmental testing — Part 2: Tests — Test
electron

sting of

IEC 600 g by hea,
steady state

IEC 602 wo axial

terminations
IEC 604
IEC 606

IEC 60695-11-5:2004, Fire C j me test
method |- Apparatus, confi TG t 2

IEC 607]17:1981, Met
resistor$ with u 4® 1

brs and

IEC 612 5 — Part
2-7: Re sheet of
defined

IEC QCY

ISO 1000: certain
other uni

Amendment 1 (1998)

2 Technical data

2.1 Units, symbols and terminology

Units, graphical symbols, letter symbols and terminology shall, whenever possible be taken
from the following publications:

IEC 60027

IEC 60050

IEC 60617

ISO 1000
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When further items are required they shall be derived in accordance with the principles of the

docume

22 T

For the

2.21
type

nts listed above.

erms and definitions

purposes of this document, the following terms and definitions apply.

group of components having similar design features and the similarity of whose manufacturing
techniques enables them to be grouped together either for qualification approval or for quality
conformance inspection

They ar

NOTE C
the same

2.2.2
style

subdivig

variants|

223

varistol

compon

property

or
where
1

U

B

Y

A and G

2.2.4
non-lin

e generally covered by a single detail specification.

arity’current index 8

gnging to

several

je. This

(1)

(2)

starting|frem formula (1) of 1.5.3, it is defined by the formula:

For the

I dU
P

convenience of calculation, the following formula may be used:

_ 19(U4/U3)
19(14/13)

B is always less than 1.

2.2.5

non-linearity voltage index y

starting

from formula (2) of 1.5.3, it is defined by the formula:

3)

(4)
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U _ di
B=—

T (®)

For the convenience of calculation, the following formula may be used:

_ l9(14/13) (6)
Ig(U4/U3)

y is always greater than 1.

2.2.6

maximym continuous a.c. voltage
maximum a.c. r.m.s. voltage of a substantially sinusoidal waveform
harmonic distortion) which can be applied to the component und
conditions at 25 °C. At temperatures greater than 25 °C the detail
information on derating requirements.

en’\5(% total
HUQ operating
\ give full

Normally this voltage value shall be 1,1 times the supply voltag

227
maximym continuous d.c. voltage
maximum d.c. voltage (with less than 5 % ripple) (which) canX\be ed to the component
under cpntinuous operating conditions at an a ; g of 25 °C. At temperatures
greater than 25 °C the detail specificatio ; i tigron derating requir¢ments.

2.2.8
supply voltage

voltage [by which the syst
the system are referred

certain operating characterjstics of

2.2.9
nominal varistopVgltag
voltage [ at speC| cS s aYeference point in the component charactefistic

2.2.10

voltage
peak va tage, v y, appears at the terminations of the varistor, when a slpecified
current i ied-t

2.2.11

clampin s
peak vpltage’ develdped across the varistor terminations under standard atmgspheric
conditions,*When passing an 8/20 class current pulse (see 1.5.15)

2.2.12

isolation voltage (applicable only to insulated varistors)

maximum peak voltage, which may be applied under continuous operating conditions between
the varistor terminations and any conducting mounting surface

2.2.13

leakage current

current passing through the varistor at the maximum d.c. voltage and at a temperature of
25 °C or at any other specified temperature

2.2.14

maximum peak current

maximum current per pulse, which may be passed by a varistor at an ambient temperature of
25 °C, for a given number of pulses
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2.2.15
class current

peak value of current, which is 1/10 of the maximum peak current for 100 pulses at two per
minute for the 8/20 pulse

2.2.16
pulse or impulse
unidirectional wave of voltage or current without appreciable oscillations

NOTE In IEC 60060-2, the word "impulse" is used; however, for this specification, only the word "pulse" is used.

2.2.17
pulse cprrents
two types of pulse currents are used:

1. The first type has a shape which increases from zero to a pé e | brt time,
hnd thereafter decreases to zero either approximately exporentia i Ianner
bf a heavily damped sine curve. This type is defined by the \i [ T, and
the virtual time to half-value T,; see Figure 1. The puls fhatign pulse

see 2.2.29) has a similar shape.

A
% peak
currer|

=3

1(

o

90

IEQNEN

o
o

N\ / _
0 04 7 ; \> Time (linear
po scale)

IEC 425/01

Figure 1 — Shape of pulse current type 1

2. The second type hias an approximatefy rectangufar strape and 15 defined by the virtual
duration of the peak and the virtual total duration; see Figure 2.
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A
% peak
current
100 A
90
10
0 £
<7TD4> \ / . i .
-
Y £, S reversal

IEC \426,

Tp Virtual duration of peak current

Tt Virtual total duration

Figure 2 — Shape of pulse curr

2.2.18
value of the pulse current

pulse clrrent is normally defined by j hoot or
oscillatipns may be present on the c < smooth
curve dfawn through the oscillations proyided Q 4.6.2
2.2.19

virtual {

virtual f hen the

pulse is
times th

e _virtual front time T, of a pulse voltagg is 1,67
the pulse is 30 % and 90 % of its peak vdlue

2.2.20
virtual

virtual drigi the instant preceding at which the current is 10|% of its
peak va e virtual origin O of a pulse voltage is the instant preceding
that at is 30™% of its peak value by a time 0,3 x 7.

For osdillogra
straight|line~dcav
points gn the-front

inear time sweeps, this is the intersection with the X-axis of a
pough the 10 % (30 %, in case of pulse voltage) and 90 % regference

2.2.21
virtual time to half-value T,

virtual time to half-value T, of a pulse current or pulse voltage is the time interval between the
virtual origin and the instant on the tail at which the current has first decreased to half its peak
value

2.2.22
virtual duration of peak of a rectangular pulse current 74

time during which the current is greater than 90 % of its peak value
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2.2.23
virtual total duration 7, of a pulse current

time during which the amplitude of the pulse is greater than 10 % of its peak value. If
oscillations are present on the front, a mean curve should be drawn in order to determine the
time at which the 10 % value is reached

2.2.24

category temperature range

range of ambient temperatures for which the varistor is designed to operate continuously; this
is defined by the temperature limits of its appropriate climatic category

2.2.25

upper category temperature
maximum ambient temperature for which a varistor has been
continugusly:

operate

aximum
e detail

- either, for varistors of metal oxide construction,
cd
S{

- or he rated

di

2.2.26

lower ¢
minimun uously
2.2.27

therma
ratio bd
temperg

ambient

2.2.28
rated d
maximu

2.2.29

combin
pulse w
express

which is

23 P

Each se
covered

bfamily,

2.4 Marking
241 General

The information given in the marking is normally selected from the following list; the relative
importance of each item being indicated by its position in the list:

[V)

maximum continuous a.c. voltage or nominal varistor voltage;

T

date of manufacture;

O

number of the detail specification and style reference;

)
)
)
)

o

manufacturer's name or trade mark.
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The varistor shall be clearly marked with a) above and with as many of the remaining items as
is practicable. Any duplication of information in the marking on the varistor should be avoided.

In the case of extremely small components, the sectional specification shall prescribe the
requirements.

The package containing the varistor(s) shall be clearly marked with all the information listed
above.

Any additional marking shall be so applied that no confusion can arise.

242 GCeoding
When cpding is used, the method shall be preferably selected from thoge Wi in~NgC (60062.
3 Quality assessment procedures

3.1

When these documents are being used for the purpdse o
such a$ the IEC Quality Assessment System for E

Qualification approval/quality assessment systen

ly assessment| system
ponents (IECQ), with

Qualification Approval and Quality Conformance \ns ch procedures of 3.4 and 3.5

shall be|complied with.
When these documents are used outside sbc

system for purposes such as design proving or ty
of 3.4.1|and 3.4.2 b) may be used, but the

given in

essment systems as the IECQ
g, the procedures and requifements
3’ of tests shall be applied in the order

3.2 P

For vari i stage0f manufacture is the mixing of ingredients.

33 S8

Varistors withitwthe is specification may be grouped as structurally similaf for the

purpose ingN gCti bs provided that the following requirements are met.

a) They d by one manufacturer on one site using essentially the same
desi \

b) For , devices having the same electrical characteristics may be grouped

provided, that the element determining the characteristics is similar for all the |devices
concerhred

For environmental tests, devices having the same encapsulation, basic internal structure
and finishing processes may be grouped

For visual inspection (except marking) devices may be grouped if they have been made on
the same production line, have the same dimensions encapsulation and external finish.

The grouping may also be used for robustness of terminations and soldering tests where it
is convenient to group devices with different internal structures (see c) above).

For endurance tests, devices may be grouped if they have been made with the same
production process in the same location using the same design and differing only in
electrical characteristics. If it can be shown that one type from the group is more heavily
stressed than the others then tests on this type may be accepted for the remaining
members of the group.
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3.4 Qualification approval procedures
The manufacturer shall comply with

— the general requirements of the rules of procedure governing qualification approval
(IEC QC 001002-3, Clause 3);

— the requirements for the primary stage of manufacture which is defined in 3.2 of this
standard.

In addition to the requirements of procedures a) or b) below, the following shall apply.

a) The manufacturer shall produce test evidence of conformance to the specification
requirements on three inspection lots for lot-by-lot inspection taken in as short a time as

possible and one I ar periodic inspection No majo hanqges in the man acturing

process shall be made in the period during which the inspection lots are taken.

Samples shall be taken from the lots in accordance with IEC 60410\(see Atyex B)[Normal
inspgection shall be used, but when the sample size would give acceptancen zgro non-
confprmances, additional specimens shall be taken to meeithe\ sample, size regfuired to
give|acceptance on one nonconforming item.

b) The vance to the” spedification
requ )i i 4 Specifigation.
The current
prod

Qualification Approval obtained as ps yuali stem shall be majntained

by regu for Quality Conformance (see

3.5). Ot P ; n£enance

of quali ssment

System

3.5 Quality conformance i

The blapk detail specificati SQClE ith a sectional specification shall presdribe the

test schdule fo‘ 3 i

This schedule shah a i e~ghguping, sampling and periodicity for the lot-by-lot and

periodig
Inspecti
If requir

3.5.1 Certified records of released lots

When certified records of released lots are prescribed in the relevant specification and are
requested by a purchaser, the following information shall be given as a minimum.

— Attributes information (i.e. number of components tested and numbers of nonconforming
components) for tests in the subgroups covered by periodic inspection without reference
to the parameter for which rejection was made.

— Variables information for the change in voltage or in current after the endurance test
specified in the sectional specification.

3.5.2 Delayed delivery

Varistors held for a period exceeding two years (unless otherwise specified in the sectional
specification), following the release of the lot shall, before delivery, be re-examined for visual
examination, solderability and voltage at a leakage current of 1 mA as specified in Group A or
B inspection of the detail specification.
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As the effect of change in voltage or current is dependent on the kind of varistor, its value and
initial tolerance, the procedure adopted by the manufacturer's Chief Inspector to ensure that
the voltage requirement at a leakage current of 1 mA is fulfilled, shall be approved by the
National Supervising Inspectorate.

Once a "lot" has been satisfactorily re-inspected, its quality is re-assured for the specified
period.

3.56.3 Release for delivery before the completion of Group B tests

When the conditions of IEC 60410 for changing to reduced inspection have been satisfied for
all Group B tests, the manufacturer is permitted to release components before the completion
of such [fests.

3.6 Alternative test methods

The tes arily the
only methods which can be used. However, the manufactirer sati National
Supervising Inspectorate that any alternative methods whis ivel results

equivalent to those obtained by the methods specified. I is ree and
referenge purposes, only the specified methods shall b€ use

3.7 Unchecked parameters

Only thgse parameters of a compone ion and
which were subject to testing can be as

It shoul om one
component to another. S er(s) to
be controlled, then a new, S, € i i

The adgitional test Ls and
inspectipn Ievel'

4 Test and mga

41 @

The segtiona [s to be
made, iCk 3 epfs are to be made before and after each test or subgroup pf tests,

and the|sequeheg
out in the, erder
measur¢ments.

hich they shall be carried out. The stages of each test shall bg carried
en. The measuring conditions shall be the same for initial and final

in

If national specifications within any Quality Assessment System include methods other than
those specified in the above documents, they shall be fully described.

The issue and amendment status of any IEC 60068 test in this clause is given in 1.3.

4.2 Standard atmospheric conditions
4.2.1 Standard atmospheric conditions for testing

Unless otherwise specified, all tests and measurements shall be made under standard
atmospheric conditions for testing as given in 5.3 of IEC 60068-1:

Temperature: 15 °C to 35°C
Relative humidity: 25 % to 75 %
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Air pressure: 86 kPa to 106 kPa

Before the measurements are made, the varistor shall be stored at the measuring temperature
for a time sufficient to allow the entire varistor to reach this temperature. The same period as
is prescribed for recovery at the end of a test is normally sufficient for this purpose.

When measurements are made at a temperature other than the specified temperature, the
results shall, when necessary, be corrected to the specified temperature. The ambient
temperature during the measurements shall be stated in the test report. In the event of a
dispute, the measurements shall be repeated using one of the referee temperatures (as given
in 4.2.3) and such other conditions as are prescribed in this specification.

When t{ ' ' ' ' aken as
the initial measurements for the succeedlng test.
NOTE During measurements the varistor should not be exposed to draughts, di Bfluences
likely to cpuse error.
4.2.2 Recovery conditions
Unless |otherwise specified, recovery shall take place andard atmg@spheric
conditions for testing (see 4.2.1). If recovery ha ntrolled
conditio
4.2.3
For refe en from
5.2 of IH
ric conditions
Rela Mdlty Air pressure
(] kPa
\ 63 to 67 86 to 106
\/\ 48 to 52 86 to 106
48 to 52 86 to 106
63 to 67 86 to 106
4.2.4
For refd s, the standard atmospheric conditions for reference given in 5.1 of
IEC 600 S

4 laYaWleVal
Temperature—26—-€

Air pressure: 101,3 kPa
4.3 Drying and recovery
Where drying is called for in the specification, the varistor shall be conditioned before

measurement is made, using procedure | or procedure |l as called for in the detail
specification.

Procedure |

For 24 h + 4 h in an oven at a temperature of 55°C + 2 °C and relative humidity not
exceeding 20 %.

Procedure Il
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For 96 h =4 hin an oven at 100 °C + 5 °C.

The varistor shall then be allowed to cool in a desiccator using a suitable desiccant, such as
activated alumina or silica gel, and shall be kept therein from the time of removal from the
oven to the beginning of the specified tests.

4.4 Visual examination and check of dimensions
441 Visual examination

The condition, workmanship and finish shall be satisfactory as checked by visual examination.

4.4.2 Marking

Markingl shall be legible, as checked by visual examination. nfo to the
requirements of the detail specification.

4.4.3 Dimensions (gauging)

The din hall be
checkeg

When a 0717.
4.4.4

All dimg comply
with the

4.5 Nominal varist 2 kage ments)
4.5.1

The var referred
means ng may
occur. T|

4.5.2

Measurq a direct
voltage e of the
varistor

Where

detail specification.
The measurement shall be made in two directions.

The accuracy of the measuring equipment shall be such that the error does not exceed 10 %
of the tolerance.

The measured value of nominal varistor voltage (or leakage current) shall comply with the
limits given in the detail specification.

4.6 Pulse current

The varistors shall be fixed in corrosion resistant clamps by their usual means. A preferred
means of mounting is given in Annex A for measurements in air and when self-heating may
occur. The method in Annex A shall be used in case of dispute.
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4.6.1 Standard pulse currents

Two standard pulse currents corresponding to the first type of pulse defined in 1.5.17 are
used. One has a virtual front time of 8 us and a time to half-value of 20 us; it is described as
an 8/20 pulse. The other has a virtual front time of 10 us and a time to half-value of 1 000 ps;
it is described as a 10/1 000 pulse.

Rectangular pulse currents, corresponding to the second type of pulse defined in 1.5.17 have
virtual durations of the peak equal, within the specified tolerances, to 50 us, 1 000 ps or
2 000 ps.

4.6.2 Tolerances

currents
hents of

Table 2[lists the differences that are accepted between specified value
and thope actually recorded, provided that the measuring system
IEC 60060-2.

Table 2 — Accepted differences between\spec
and recorded pulse current ya \

For 8/20 / \FONOMOO

Peak value +10 % ( Q \%0%

N\ Al
. . e 1100 o
Virtual front time 74 <\i 0 10 %o
4

Virtual time to half value T, > +40 +20 %
Virtual total duration K (‘\ > 2,5 to 4 times T
A small oyided that their single-peak amplitude in the
neighbg P istRot morne than 5 % of the peak value. Any|polarity

reversa ~ not be more than 20 % of the peak yalue.

For rect

Virtual d

An over Qscillatiois tolerated provided that its peak amplitude is not more than 10 %
of the he total duration of a rectangular pulse should not be larger than
1,5 timgs the virtual gdration of the peak and the polarity reversal should be limited to|10 % of

the peakwvalue.

NOTE The above-mentioned tolerances relate to the measuring system which create the pulse (measuring system
in short circuit) and not to the recorded pulse during the testing.

4.6.3 Measurement of the pulse current

The pulse current should be measured by a device which has passed the approval procedure
referred to in IEC 60060-2. The pulse shall be as defined in the detail specification.

4.7 Voltage under pulse condition

The varistors shall be placed in corrosion-resistant clamps by their usual means. A preferred
means of mounting is given in Annex A for measurements in air and when self-heating may
occur. The method in Annex A shall be used in case of dispute.
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When measurements are required of the voltages developed across the test object during
tests with high pulse currents, any of the approved devices for measurement of pulse voltages
listed in IEC 60060-2 may be used for the purposes.

The pulse current may induce appreciable voltages in the pulse voltage measuring circuit,
causing significant errors. As a check, it is therefore recommended that the lead which
normally joins the voltage divider to the live end of the test object should be disconnected
from this point and connected instead to the earthed end of the test object, but maintaining
approximately the same loop. Alternatively, the test object may be short-circuited or replaced
by a solid metal conductor. The voltage measured under any of these conditions, when the
generator is discharged, should be negligible in comparison with the voltage across the test
object, at least during the part of the pulse which is of importance for evaluating the test
results.

NOTE The short-circuit check may be made at a reduced current.

4.8 Clapacitance

The varjstors shall be placed in corrosion-resistant clamps i @l mears A preferred
means pf mounting is given in Annex A for measurement$ imaik aRgdiwhen\ self-heatjng may
occur. Tlhe method in Annex A shall be used in case of di

NOTE 1 |Properties of varistors depend on the frequency, arising from/their<ca ita be taken
of this faqtor.
NOTE 2 |Measurement of capacitance shoul8 ver for at
least 48 W after any other electrical test.

481 1 , unless
otherwis C. bias.
4.8.2 The capacitance king the
tolerande into account,

49 V|

The tes : e, 0f the following three mounting methods, as prescribed
in the d

4.9.1

The varni that the
varistor ce shall
be such| as to,guarantee adequate contact between the varistor and the block. The clamping

force is[to\be chosen in such a way that no destruction or damage to the varistor occiirs. The

; ol b i o o e b o £ o1 :
varistor'stat-be posttoetaccoraantewimtme Tomowg-

— For cylindrical varistors: the varistor shall be positioned in the block so that the termination
furthest from the axis of the varistor is nearest to one of the faces of the block.

— For rectangular varistors: the varistor shall be positioned in the block so that the
termination nearest to the edge of the varistor is nearest to one of the faces of the block.

For cylindrical and rectangular varistors with axial leads: any out-of-centre positioning of the
point of emergence of the terminations from the body shall be ignored.

4.9.2 Metal ball method

The uninsulated parts of the varistor shall be enclosed in an insulating material having a very
high insulation value.
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The complete varistor shall be placed in a container holding 1,6 mm + 0,2 mm diameter metal
balls such that only the terminations of the varistor are protruding. An electrode shall be
inserted between the metal balls.

4.9.3 Foil method

A metal foil shall be wrapped closely around the body of the varistor.

For varistors not having axial terminations, a space of 1 to 1,5 mm shall be left between the
edge of the foil and each termination.

For varistors having axial terminations, the foil shall be wrapped around the whole body of the
varistor|protruding by at least 5 mm from each end, provided that the minjmum™space pf 1 mm
between the foil and the termination can be maintained. The ends i not be
folded gver the ends of the varistor.

The applied voltage shall be that specified in the applicable sa ' . absence
of a safety document the applied voltage shall be as follows

An alternating voltage with a frequency of 40 Hz to 60-H ] 4 times
the isoljtion voltage specified in the detail specification, ‘ (with a
peak value of 1,4 times) between all terminations of vayi ne pole
and the|metallic balls, the metal foil or the V-blgg

The voltage shall be applied gradually a me may
be reduced to 1 s provided the test volt

There s

4.10 |In

4.10.1

The tes d in the
detail sj

4.10.2

The ins or Uiso
<500 V) varistor
connect r pole.
The voltagestrattbe—apptiedfor—+mim,or for such—shorter time—as s ecessary toobtain a

stable reading, the insulation resistance being read at the end of that period.

The voltage shall be applied for 1 min or for such shorter time as is necessary to obtain a
stable reading; the insulation resistance shall be read at the end of that period.

When varistors are measured as specified, the insulation resistance shall be not less than the
appropriate figure specified in the detail specification.

There shall be no breakdown or flashover.

The insulation resistance shall be not less than that prescribed in the detail specification.
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4.11 Robustness of terminations
4.11.1 General

The varistors shall be subjected to Tests Ua1, Ub, Uc and Ud of IEC 60068-2-21 as
applicable.

For metal oxide varistors the voltage at specified current shall be measured as specified
in4.5.

4.11.2 Test Ua, — Tensile

The forgeapptied—smaittbe

— for terminations other than wire terminations: 20 N;
— for wire terminations, see Table 3.

Table 3 — Force for wire terminations

Nominal cross
sectional area

4.11.3

Method hall not

apply if
4.11.4

Method

This tedt s
and to g

Bs rigid,
ions.

4.11.5 gral

Table 4 — Torque

Nominal thread diameter 2,6 3 3,5 4 5 6
mm

Torque Severity 1 0,4 0,5 0,8 1,2 2,0 2,5

(Nm) ,
Severity 2 0,2 0,25 0,4 0,6 1,0 1,25

4.11.6 Visual examination

After recovery, the varistors shall be visually examined. There shall be no visible damage.

4.11.7 Final measurement

For silicon carbide varistors, the leakage current shall be measured as prescribed in 4.5, and
the value shall not exceed that prescribed in the detail specification.
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For metal oxide varistors the voltage at specified current shall be measured as prescribed in
4.4, and the change from the initially measured value shall not exceed the limits prescribed in
the detail specification.

4.12 Resistance to soldering heat
4.12.1 Preconditioning

When prescribed by the relevant specification the thermistors shall be dried using the method
of 4.3.

The thermistors shall be measured as prescribed in the relevant specification.

4.12.2 | Test procedure

Unless ptherwise stated in the relevant specification, one of the fa testsPas syt out in

the samle specification shall be applied.

The tes{ conditions shall be defined in the relevant specifica

a) For all thermistors except those of item b) and c)
IEC 60068-2-20, Test Tb, method 1 (solder bath).

b) For |
soldg

1) |
2) |
c) Fors$
IEC

4.12.3 | Recovery

not less
eriod of

The perjod of re
than 1 h nor more ¢
recover

4.12.4

For all t

_ The tharmictare chall than bha manc
tHe T HStOS—SHar—the—Pe—1e

Hnra
TToTT T

[OR

Surface mount thermistors shall be visually examined and measured and shall meet the
requirements as prescribed in the relevant specification.

4.13 Solderability
NOTE Not applicable to those terminations which the detail specification describes as not designed for soldering.

The relevant specification should prescribe whether ageing is to be applied. If accelerated ageing is required, one
of the ageing procedures given in IEC 60068-2-20 should be applied.

Unless otherwise stated in the relevant specification, the test should be carried out with non-activated flux.

4.13.1 Test procedure

Unless otherwise stated in the relevant specification, one of the following tests as set out in
the same specification shall be applied.
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The test conditions shall be defined in the relevant specification.

a) For all thermistors except those of item b) and c¢) below:

1) IEC 60068-2-20, Test Ta, method 1 (solder bath).
Depth of immersion (from the seating plane or component body):
2,0 mm, using a thermal insulating screen of 1,5 mm + 0,5 mm thickness;
2) IEC 60068-2-20, Test Ta, method 2 (soldering iron ).
3) IEC 60068-2-54
b) For thermistors not designed for use in printed boards, but with connections intended for
soldgringasimdicated by thedetait-specificatiomn:
1) IEC 60068-2-20, Test Ta, method 1 (solder bath).
Depth of immersion (from the seating plane or component b
2) IEC 60068-2-20, Test Ta, method 2 (soldering iron ).
c) For surface mounting thermistors:
1) IEC 60068-2-58, reflow or solder bath method
2) IEC 60068-2-69, solder bath or solder globule

4.13.2 | Final inspection, measurements and

The terminations shall be examined<for “go¢ i a érced by free flowing of the
solder with wetting of the terminations.

The thefmistors shall meet the require

4.14 Rapid change of tex
4.14.1 | Initial measu

For mefal oxide cified in

4.5.

4.14.2

The var ation of
the expe
The var for not

less thar ¥ h-nor move than 2 h.

4.14.3 Final inspection, measurement and requirements

After recovery, the varistors shall be visually examined. There shall be no visible damage and
the marking shall be legible.

For silicon carbide varistors, the leakage current shall be measured as prescribed in 4.5, and
the value shall not exceed that prescribed in the detail specification.

For metal oxide varistors the voltage at specified current shall be measured as prescribed in
4.5, and the change from the initially measured value shall not exceed the limits prescribed in
the detail specification.


https://iecnorm.com/api/?name=5945c56b8442b7f19520142cf7e894b6

61051-1 © IEC:2007 - 25—

4.15 Bump
4.15.1 Initial measurement

For metal oxide varistors the voltage at specified current shall be measured as specified
in 4.5.

4.15.2 Test procedure

The varistor shall be mounted as indicated in the relevant specification.

The varistors shall be subjected to Test Eb of IEC 60068-2-29 using the degree of severity

prescribed-irthedetatspeeification:

4.15.3 | Final inspection, measurement and requirements

After re ge.

For silid 4.5 and
the value shall not exceed that prescribed in the detail specifi

For met| ribed in
4.5 and|the change from the initially measured e ribed in
the detdil specification.

4.16 Shock

4.16.1 | Initial measurement

For mefal oxide varistors\the 3 y cified in
4.5.

4.16.2

The var

The var severity
prescribed i

4.16.3

After re ge.

For silicercarbide—varistors—theleakage—currentshallbe-measuredasprescribedin4.4, and

the value shall not exceed that prescribed in the detail specification.

For metal oxide varistors the voltage at specified current shall be measured as prescribed in
4.5, and the change from the initially measured value shall not exceed the limits prescribed in
the detail specification.

4.17 Vibration
4.17.1 Initial measurement

For metal oxide varistors the voltage at specified current shall be measured as specified
in 4.5.
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4.17.2 Test procedure

The varistor shall be mounted as indicated in the relevant specification.

Unless otherwise prescribed by the detail specification the varistors shall be subjected to
Method B4 of Test Fc of IEC 60068-2-6 using the degree of severity prescribed in the detail
specification.

4.17.3 Final inspection, measurement and requirements

After recovery, the varistor shall be visually examined. There shall be no visible damage.

1.5, and

For siliolgn carbide varistors, the leakage current shall be measured as pyescrived In
the value shall not exceed that prescribed in the detail specification.

For mefal oxide varistors the voltage at specified current shall be_mg cribed
in 4.5, gnd the change from the initially measured value shall
in the detail specification.

4.18 C(Cllimatic sequence

In the d of the
tests, e pecified
for the f

4.18.1 | Initial measurement

For me nt shall be measured as specified
in 4.5,

4.18.2 | Dry heat

The vafistors ategory
temperdture for ad

4.18.3

The var using a

temperd

4.18.4

The varisters shall”be subjected to Test Aa of IEC 60068-2-1 at the lower gategory
temper ture for a duration of 2 h

4.18.5 Low air pressure

a) The varistors shall be subjected to Test M of IEC 60068-2-13 using the degree of severity
prescribed in the detail specification.

b) The test shall be carried out at a temperature of between 15 °C and 35 °C. The duration of
the test shall be 1 h.

4.18.6 Damp heat, cyclic, Test Db, remaining cycles

The varistors shall be subjected to Test Db of IEC 60068-2-30 for the following cycles of 24 h
as indicated in Table 5, at a temperature of 55 °C (Severity b), Variant 1.
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Table 5 — Number of cycles

Categories Number of cycles
-/-156 5
-1-121 1
-/-110 1
-/-104 0
-/-100 0

The varistors shall remain under standard atmospheric conditions for recovery for not less
than 1 h nor more than 2 h.

4.18.7 Final inspection, measurement and requirements

After regcovery the varistors shall be visually examined. There shall be
the marking shall be legible.

visiblendampage and

For silidon carbide varistors, the leakage current shall be measured as p i 1.5, and
the value shall not exceed that prescribed in the detail specific

For metal oxide varistors the voltage at specified current sha|l be § ribed in
4.5, and the change from the initially measured valu ribed in
the detdil specification.

The instilation resistance shall be not S i inthe detail specification.

The volfage proof test shall be perfor akdown

or flashpver.

4.19 Damp heat, steady
4.19.1 | Initial measu

For mefal oxide
4.5,

cified in

4.19.2
The var severity
corresppriding o the climatic category of the varistor as indicated in the detail specificgtion.

The var hall be\divided into two groups.

a) Theffirst,group shall be subjected to this test without voltage applied.

b) The second group shall be subjected to the test and a d.c. voltage as prescribed in the
sectional or in the detail specification shall be applied.

The varistors shall remain under standard atmospheric conditions for recovery for not less
than 1 h nor more than 2 h.

4.19.3 Final inspection, measurement and requirements

After recovery, the varistors shall be visually examined. There shall be no visible damage and
the marking shall be legible.

For silicon carbide varistors, the leakage current shall be measured as prescribed in 4.5, and
the value shall not exceed that prescribed in the detail specification.
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For metal oxide varistors the voltage at specified current shall be measured as prescribed
in 4.5, and the change from the initially measured value shall not exceed the limits prescribed

in the detail specification.

The insulation resistance shall be not less than that prescribed in the detail specification.

4.20 Fire hazard

The varistors shall be subjected to the needle flame test of IEC 60695-11-5.

The detail specification shall specify the following details:

Q

any preconditioning, If required,;

O

the mumber of test specimens, if not three;

o o

)

)

) the position of the specimen;

) the surface to be tested and the point of application;
)

D

the \Lnderlying layer to be used to evaluate the effect of
f) thel
— the duration of application of the test flame (ta/};

vel of severity:

g) the fequirements:

— the permissible duration and extent
grrangements of the various pa

; ideting the design and the
barriefs inside the equipme

nt;

— whether the criteria specified compliance with theg safety
requirements, or whether furthe introduced;

h) any Hdeterioration of mee
4.21 Endurance at uppe
4.21.1 [For metahoxide varis ge at specified current shall be measpred as
specified in 4.5.
4.21.2 S ed to an endurance test of 1 000 h £ 24 h at an pmbient
temper3d ' er categ6ry temperature specified in the detail specification.
4.21.3 or a.c. voltage, as prescribed in the detail
specificfiti King account of the derating curve, shall be applied in cycles of 1,5 h on
and 0,5 e test in accordance with the operating conditions appropriate to

the upper categery temperature.

The “half-hour-off” periods are included in the total duration specified in 4.20.1.

4.21.4 The varistors shall be held in position by their terminations to suitable clips on a rack

of insulating material.

The distance between two adjacent varistors shall be not less than three times the major

dimension of their body.

There shall be no undue draught over the varistors. Only natural convection resulting from the

hot varistors is allowed.

4.21.5 After approximately 48 h, 500 h and 1 000 h the varistors shall be removed from the
chamber and allowed to cool under standard atmospheric conditions for recovery of

4h+0,5h.
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The removal from the chamber shall take place at the end of a half-hour-off period.

4.21.5.1

After recovery, the varistors shall be visually examined. There shall be no visible
damage and the marking shall remain legible.

4.21.5.2 For silicon carbide varistors, the leakage current shall be measured as prescribed
in 4.4, and the value shall not exceed that prescribed in the detail specification.

For metal oxide varistors the voltage at specified current shall be measured as prescribed in
4.4, and the change from the initially measured value shall not exceed the limits prescribed in
the detail specification.

4.21.6

The intgrval between the removal of any varistor from the chambef anhd

conditio

4.21.7

4.21.7.1

4.21.7.2 The insulation resistance shall be m

that pre

4.22 Splvent resistance of marking

4.22.1

The components shall be ¥

Rec

4.23 Clomponent solvent resistance

4.23.1

Solvient to be used

)

) Solvient tem
c) Conditioning: Met

) iak

) :

Rubpi

After intermediate measurements, the varistors shall be returned|to the

hs of test shall not exceed 12 h.

scribed in the detail specificatig

Test procedure

60068-2-45 with the following dq

Initial measurements

The measurements prescribed in the relevant specification shall be made.

4.23.2

Test procedure

st'chamber.

to the

The voltage at class current shall be measured a P bed that
prescribed in the detail specification.

ss than

tails.

The components shall be subjected to Test XA of IEC 60068-2-45 with the following details.

Solvent

to be used: See 3.1.1 of IEC 60068-2-45.

Solvent temperature: 23 °C + 5 °C, unless otherwise specified in the detail specification.

Conditioning: Method 2 (without rubbing).

Recovery time: 48 h, unless otherwise stated in the detail specification.
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4.23.3 Measurement and requirements

The measurements prescribed in the relevant specification shall be made and the specified
requirements shall be met.

4.24 Mounting (for surface mount varistors only)

4.24.1 An example of a mounting for surface mount varistors is shown in Figure A.4.

4.24.2 Surface mount varistors shall be mounted on a suitable substrate, the method of
mounting depending on the varistor construction. The substrate material shall normally be a
1,6 mm thick epoxide woven glass fabric laminated printed board (as defined in
IEC 61249-2=7 EP=-G€- ; f ect the
result of any test or measurement. The detail specification shall indica aterial is to
be used for the electrical measurements.

The sulbpstrate shall have metallized land areas of proper spaginyg nting of
surface |mount varistors and shall provide electrical connectioR 3 varistor
terminals. The details shall be specified in the detail specificati

If another method of mounting applies, the method ghould™e™s destribed in tHe detail
specification.

4.24.3 (When the detail specification ‘ uitable glue, details ¢f which
may be| specified in the detail specificati S beused to fasten the component to the
substrafe before soldering is performed.

Small dpts of the glue shall ans of a

suitable|device securing «

The surface mount va
glue is applied to c

—the dots using tweezers. To ensure|that no
mount varistors shall not be moved aboult.

The sub i 4 g aristors shall be heat-treated in an oven at 100 °C for
15 min.

The su a ed in a wave soldering apparatus. The apparatus s$hall be
adjusteq o-heatin’temperature of 80 °C to 130 °C, a solder bath at 260 °C £+ 5 °C
andas i i

The soldering operation shall be repeated once more (two cycles in total).

The substrate—strattbetteamedfor Smimimasuitablesotvent (see 3712 of tEC606068-2-45).

4.24.4 When the detail specification specifies reflow soldering, the following mounting
procedure applies.

a) The solder used in preform or paste form shall be silver bearing (2 % minimum) eutectic
Sn/Pb solder together with a non-activated flux as stated in IEC 60068-2-20. Alternative
solders such as 60/40 or 63/37 may be used on surface mount varistors whose
construction includes solder leach barriers. The Pb-free solder used in preform or paste
form shall be Sn96,5-Ag3,0-Cu0,5 or derivative solder together with a flux as stated in
IEC 60068-2-58.

b) The surface mount varistor shall then be placed across the metallized land areas of the
test substrate so as to make contact between varistor and substrate land areas.

¢) The substrate shall then be placed in or on a suitable heating system (molten solder, hot
plate, tunnel oven, etc.). The temperature of the unit shall be maintained between 215 °C
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and 260 °C, until the solder melts and reflows forming a homogeneous solder bond, but for
not longer than 10 s.

NOTE 1 Flux should be removed by a suitable solvent (see 3.1.2 of IEC 60068-2-45). All subsequent handling
should be such as to avoid contamination. Care should be taken to maintain cleanliness in test chambers and
during post test measurements.

NOTE 2 The detail specification may require a more restricted temperature range.

NOTE 3 If vapour phase soldering is applied, the same method may be used with the temperatures adapted.

@C@
8
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Annex A
(normative)

Mounting for measurements of varistors

Varistors with leads shall be connected (but not soldered) to phosphor-bronze wires of
1,3 mm £ 10 % diameter, mounted on a base of insulation material, as shown below.

Dimensions in millimetres

13+0,5 13+0,5 . /15(1&

((

N !

R

1 - %

IEC 427/07

NOTE Unless otherwise specified in the detail specification, the components should be connected at a distance of
6 mm = 1 mm from the body.

Figure A.1 — Mounting methods for measurements
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Glass-epoxy PWB 1,6 + 0,19

/

= A
A —]
[ et
] 1 A P A A P
aVNd U U W AU Ui
B 7 7 1e
/A
(\2\
27 19905
? % 15
NN \}/
0% (IR |
TN
0 1 2 3 4 5 6 7 {/N\w \JNOTE
2 —
57,5
‘ A Q@f 4
A
IEC 428/07
Dimensions in millimetres
NOTE Tpis conddctorntmay be emitted or used as a guard electrode.
Fig Mounting method for measurements of surface mount varistols
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Annex B
(normative)

Interpretation of sampling plans and procedures
as described in IEC 60410 for use within the IEC quality assessment
system for electronic components

When using IEC 60410 for inspection by attributes the following interpretations of the clauses
and subclauses indicated below apply for the purpose of this standard.

1.1 The responsible authority is the National Authorized Institutian im ling the
Basic Rules and Rules of Procedure.
1.5 iof.
2
ents;
3.1 ber cent
defective.
3.3 Not applicable.

4.5 The responsible ity TS ! k detail

5.4 The respansikle authoxity Y vith the
procedr t of the
approvedihanufacturerand \approved by the National Supervising Inspectorafe.

6.2

6.3
6.4

8.1 Normal inspection shall always be used at the start of inspection.

8.3.3(d) The responsible authority is the Chief Inspector.
8.4 The responsible authority in the National Supervising Inspectorate.

9.2 The responsible authority is the IEC Technical Committee drafting the blank detail
specification which forms part of the generic or sectional specification.

9.4 (Fourth sentence only). Not applicable. (Fifth sentence only). The responsible
authority is the Chief Inspector.

10.2 Not applicable.
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Annex C
(normative)

Rules for the preparation of detail specifications for capacitors

and resistors for electronic equipment

1 The drafting of a complete detail specification by IEC technical committee 40, if required,

sect|onal and blan

9,

shall begin only when all the following conditions have been met.

a) The generic specification has been approved.

b) The sectional specification, when appropriate, has been circulated foer approval under
the Six Months' Rule.

c) The associated blank detail specification has been circulated der the
$ix Months' Rule.

d) There is evidence that at least three National Committeé bved as
their own national standard, specifications covering a\compQqxe similar
performance.

Where a National Committee formally asserts use is
made within its country of a part described rd, this
gssertion may count towards the foregoing relquirement:

2 Detdil specifications prepared undemthe resp hall use
the |standard or preferred valdes, , ies for
environmental tests, etc., which "a giVe \ opriate generic or sfectional
spegifications.

An jxception to this rule may only b ant n when

agreled by technical corimi

3 The|detail specificatio ntil the
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

VARISTANCES UTILISEES DANS LES EQUIPEMENTS ELECTRONIQUES -

Partie 1: Spécification générique

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organlsatlon mondiale de normalisation

Compx DUU uv |v||ov|||uw UUb \.aUIIIII.Ub UIUL;I.IUI.UL;IIIIIL]USD IIdLIUIIdu)\ \UUIIIILUb IIdI.IUIId )\/TJN t = . La CEI a
pour pbjet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions \ dans les
domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres agti s Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des /8§ sibles au
public| (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Lgur iée a des
comitgs d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé pa j < ifiper. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementalg 2 ) articipent
également aux travaux. La CEIl collabore étroitement avec I'Organisation on (1SO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les décisions ou accords officiels de la CEl concernant les questionsNechnigyes\tep ese ent, dans |a mesure
du p0>S|bIe un accord |nternat|ona| sur les SUJets étudiés, & SWE &S nationaux de la CEl
intére

3) Les P magdatiens int&rnationales et sonft agréées
comm aispnnables sont entrepris afin que la CEl
s'assy VA CEIl mepeut pas étre tenue regponsable
de l'é par un guelconque utilisateur fina

4) Dans ! 'uni ité i fora € i iomatx de la CEIl s'engagent, dans toute la
mesu ible, & i Publjcations de la CEl dans leurs publications
nationales et régionales. Toutes divergences Pubtications de la CEl et toutes pyblications
nationjales ou régionales correspondantes dojven i cesén termes clairs dans ces derniéres

5) La CHI elle-méme ne fourn e 2 xmjte. Des organismes de certification indgépendants
fournigsent des servicep Ve ité ans certains secteurs, accedent aux mgrques de
confofmité de la CElI. 9 un des services effectués par les organjsmes de
certification indépegdants.

6) Tous les utilisat@u' egnt s' Ui " possession de la derniére édition de cette publicafion.

7) Aucurle responsabilifé doi i 5 a ses admlmstrateurs employes auxiliaires ou
mandataires, PR £ Comités
nationaux de la €ElI, Y i ausé en cas de dommages corporels et matériels, ou de out autre
domm \ e i/ directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y comprig les frais
de jusftice) Rens ant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de la CEIl ou de
toute qutre au crédit qui lui est accordé

8) L'atte € i références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référepce abligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attenti attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEl pedvent faire
I'objet] et. La CEIl ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de fels droits
de brgvets et’de ne pds avoir signalé leur existence.

La Norme Internationale CElI 61051-1 a été établie par le comité d'études 40 de la CEl:
Condensateurs et résistances pour équipements électroniques.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition publiée en 1991 et constitue
une révision mineure qui porte sur des tableaux, des figures et des références.

La présente version bilingue (2012-06) correspond a la version anglaise monolingue publiée
en 2007-04.

Le texte anglais de cette norme est issu des documents 40/1775/CDV et 40/1841/RVC.

Le rapport de vote 40/1841/RVC donne toute information sur le vote ayant abouti a
I'approbation de cette norme.
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La version francaise n’a pas été soumise au vote.
Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

La liste de toutes les parties de la série CEI 61051, dont le titre général est Varistances
utilisées dans les équipements électroniques peut étre consultée sur le site web de la CELI.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
maintenance indiquée sur le site web de la CEl sous "http://webstore.iec.ch" dans les
données relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* reconduite;

* supprimée;
* remplacée par une édition révisée, ou

@%
8
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VARISTANCES UTILISEES DANS LES EQUIPEMENTS ELECTRONIQUES -

Partie 1: Spécification générique

1 Généralités

1.1 Domaine d'application

La prés fension-

courant|symétrique utilisées dans les équipements électroniques.

1.2 dbjet

La présente norme est destinée a établir les termes normalisés ‘ ntrole et
les pro¢édures d’essai utilisés dans les spécifications in ediai i iculieres pour
I’'hnomolggation et dans le cadre des systémes d’assuraf d posants
électronliques.

1.3 Références normatives

Les do¢tuments de référence suivapts : présent
document. Pour les références datée i { Brences
non dafées, la derniére édition du bris les
éventugls amendements).

CEIl 60(0
CEIl 600
CEIl 60(Q psure

CEI 60(

CEIl 60d0
Amendd

CEI 60(

CEIl 600
Amenddq
Amendd

CE| 60068-2-671995, £535als d'environmement — Fartfe 2 Es5als — £55al Fc et gufde.

Vibrations (Sinusoidales)

seche

CEl 60068-2-13: 1983, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai M: Basse
pression atmosphérique

CEI 60068-2-14: 1984, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai N: Variation de
température
Amendement 1 (1986)

CEl 60068-2-20: 1979, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai T: Soudure
Amendement 2 (1987)

CEI 60068-2-21: 2006, Essais d'environnement — Partie 2-21: Essais — Essai U: Robustesse
des sorties et des dispositifs de montage incorporés
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CEI 60068-2-27: 1987, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai Ea et guide:
Chocs

CEI 60068-2-29: 1987, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai Eb et guide:
Secousses

CEI 60068-2-30: 2005, Essais d'environnement — Partie 2-30: Essais — Essai Db et guide:
Essai cyclique de chaleur humide (cycle de 12 h + 12 h)

CEI 60068-2-45: 1980, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai XA et guide —
Immersion dans les solvants de nettoyage

CEI 60068-2-54: 2005, Essais d'environnement — Partie 2-54: Essais — Essai Ta: Essai de

brasabiffte des composants efectroniques par ta methode de fa balance ge (VE)
CEI 60068-2-58: 2004, Essais d'environnement — Partie 2-58: Essaj [ TdxMEthodes
d’essai|de la soudabilité, résistance de la métallisation a la disg6l! l ce a la

chaleur|de brasage des composants pour montage en surface

CEI 60068-2-69: 1995, Essais d'environnement — Partie 2: j : Hssai de
brasabilité des composants électroniques pour les compgsam ace par
la méthpde de la balance de mouillage

CEl 60068-2-78: 2001, Essais d'environnement — P|
continulde chaleur humide

5sai

CEI 60294: 1969, Mesure des dimen$ions\q ) axiales
CEI 60410: 1973, Plans et régles d'écha
CEIl 606

CEIl 60995-11-5: 2004, Essais j j g essai —
Méthode d’essai au b (quill& >4 et ligne

directrides
CEI 60717: 198

des résfistances a s6

feurs et

CEl 612
— Partieg
de verre
verticalé

peur circuits imprimés et autres structures d’intercopnexion
a.renforcés, plaqués et non plaqués — Feuille stratifiép tissée
>siie époxyde, d’inflammabilité définie (essai de combustion

CEl QC IR=3, voir http://www.iecq.org

ISO 10D0:/ 1992, Unités S| et recommandations pour I'emploi de leurs multiples et de
certainés—autresuhités

Amendement 1 (1998)

2 Caractéristiques techniques

21 Unités, symboles et terminologie

Les unités, les symboles graphiques et littéraux, ainsi que la terminologie doivent, chaque
fois que cela est possible, étre issus des publications suivantes:

CEl 60027
CEI 60050
CEI 60617
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ISO 1000

Si d'autres rubriques sont requises, elles doivent étre établies conformément aux principes

énoncés dans les documents référencés ci-dessus.

2.2 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les termes et les définitions suivants, s'appliquent.

2.21
type
ensemble de composants de conceptlon analogue et qui,
technique

des confrbles de la conformlte de leur qualité

Ils sont en général couverts par une méme spécification particuliére

NOTE Les composants décrits dans plusieurs spécifications particuliére
considéréls comme appartenant au méme type et peuvent, de ce fait, étre ré
et des conptrdles de conformité de la qualité.

2.2.2
modéle
subdivigion d'un type, établie généralement a p
comporier plusieurs variantes, généralement d'o

223
varistance (résistance sensible a
(symboje graphique Z)
compos
tension.

ou

ou

1 eq

U eq

B eq

Y eq

A et C soft des valeurs constantes.
2.2.4

exposant de non-linéarité d’intensité

en partant de la formule (1) de 1.5.3, il est défini par la formule:

I dU
PEUar

Pour faciliter le calcul, la formule suivante peut étre utilisée:
_ 19(U4/U3)
19(14/15)

B est toujours inférieur a 1.

de par la S|m|Iar|te de leurs

oit pour
cas, étre
ologation
ui peut
, VDR)
avec la
(1)
(2)
(3)
(4)
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225
exposant de non-linéarité de tension y
en partant de la formule (2) de 1.5.3, il est défini par la formule:

U diI
= — X — 5
B TRETT, ()
Pour faciliter le calcul, la formule suivante peut étre utilisée:
)= I9(14/13) (6)
Ig(U4/U3)
Y est tOLjnnre enpérinnr 21
2.2.6
tensionl maximale permanente en alternatif
tension | efficace maximale en alternatif de forme pratiquement sj i iBtorsion
harmonique totale inférieure a 5 %) qui peut étre appliquée au nement
permanent a 25 °C. Pour les températures supérieures a 25 ° yecicat ticuliere
doit donner toutes les informations concernant les exigencgs de icti
Normalg
227
tension maximale permanente en coy
tension [maximale en continu (avec éndu ieurg. /2 juée au
compos Pour les
tempérdtures supérieures a 25 °C, acifjca tes les
informations concernant les exigences\de »
2.2.8
tension| d’alimentatio
tension [ pour laquelle ues de
fonctionhement @
2.29
tension
tension, utilisée comme point de référence dans Ia
caractéri
2.2.10
tension
valeur de créte de_la tension, qui apparait aux sorties de la varistance, lorsqu’une impulsion
de couranf,specifiée™lui est appliquée

2.2.11

tension d’écrétage

tension de créte qui apparait aux sorties de la varistance dans les conditions atmosphériques
normales, lorsqu’elle est traversée par une impulsion de courant de forme 8/20 (voir 1.5.15)

2.2.12

tension d’isolement (applicable uniquement aux varistances isolées)

tension de créte maximale, qui peut étre appliquée en fonctionnement permanent entre les
sorties de la varistance et toute surface conductrice de montage

2.2.13

courant de fuite

courant qui traverse la varistance sous la tension continue maximale et a une température de
25 °C ou a toute autre température spécifiée
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2.2.14
courant de créte maximal

courant maximal par impulsion, qui peut traverser une varistance a une température ambiante

de 25 °C, pour un nombre donné d’impulsions

2.2.15
courant de classe

valeur de créte du courant égale a 1/10 du courant maximal de créte pour 100 impulsions de

forme 8/20 a raison de deux impulsions par minute

2.2.16
impulsion

onde unidirectionnelle de tension ou de courant sans oscillations appréci

NOTE Dpns la CEI 60060-2, le mot "choc" est utilisé; toutefois, pour la présefi
"impulsion" est utilisé.

2217
courants d’impulsion
deux types de courants d’impulsion sont utilisés:

1. Le premier type a une forme qui augmente rapide

¢t le temps virtuel 7, a la
combinaison d’impulsion a une

A
% cotirant

de crléte

100
90

9,

R

g )

ul le mot

ge créte,
lon une
montée
n de la

01

T ———

Durée (échelle

Tpo—————————————— >

Figure 1 — Forme du courant d’impulsion de type 1

Tineaire)

IEC 425/07

2. Le second type a une forme pratiquement rectangulaire et il est défini par la durée

virtuelle de la créte et par la durée totale virtuelle; voir Figure 2.
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A
% courant
de créte
100 A
90
10
0 f -
<7TD4> \ L H P L g
Bl LLANA-iRSLLY) uc 1aritc
-~ Tt 00000 o

Tp Durée virtuelle du courant de créte

Tt Durée totale virtuelle

Figure 2 — Forme de I'impulsion de co

2.2.18
valeur du courant d’impulsion

le courgnt d’'impulsion est normalement définie p
d’essai,|le courant peut présenter un dépassents
doit étrg défini par une courbe lisse tracée
des oscjllations soient conformes a 4.6.

circuits
hpulsion
5 crétes

2.2.19
temps de montée virtue
le tempps de montée virtu
compris|entre les mo
de montée virtuel, T

entre les momer@

bdlsion est 1,25 fois l'intervalle dé temps
% et 90 % de sa valeur de créte. Le temps
sion est 1,67 fois l'intervalle de temps [compris

2.2.20

origine

I'origing t d'impulsion est le moment qui précéde d'une durée ge 0,1 x
T, lem est a 10 % de sa valeur de créte. L'origine virtuelle ¢4 d’'une
tension \ { morment qui précéde d'une durée de 0,3 x Ty le moment auquel la
tension : leur de créte.

Pour lgs oscCillogramines a balayage linéaire, il s’agit de l'intersection avec I'gxe des
abscissg¢s/d*une droite passant par les points de référence 10 % (30 %, dans le cTs de la
tension (d’impulsion) et 90 % de la partie montante

2.2.21

temps virtuel 7, a la mi-valeur

le temps virtuel T, a la mi-valeur d’'un courant d’impulsion ou d’'une tension d’impulsion est
I'intervalle de temps entre l'origine virtuelle et le moment sur I'extrémité ou le courant est
tombé pour la premiére fois a la moitié de sa valeur de créte

2.2.22
durée virtuelle de la créte d’un courant d’impulsion rectangulaire 74
temps pendant lequel le courant est supérieur a 90 % de sa valeur de créte
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2.2.23

durée totale virtuelle 7, d’un courant d’impulsion

temps pendant lequel 'amplitude de I'impulsion est supérieure a 10 % de sa valeur de créte.
En présence d’oscillations sur la montée, il convient de tracer une courbe moyenne pour
déterminer le moment ou la valeur de 10 % est atteinte

2.2.24

plage des températures de catégorie

plage des températures ambiantes pour laquelle la varistance est congue en vue d’un
fonctionnement permanent; elle est définie par les limites de température de sa catégorie
climatique

2.2.25 L

température de catégorie supérieure
tempérdture ambiante maximale pour laquelle une varistance a 5
fonctionhement permanent:

ue d'un

— soit,| pour les varistances a base d’oxyde métallique, { g tension
alterlnative ou continue maximale permanente qui est indigug a-cQurbe/de re¢duction
donnée dans la spécification particuliére;

— soit,| si cela est approprié, pour les varistances/a base de€_ ¢ , par la

2.2.26
tension|de catégorie inférieure
tempérdture ambiante minimale pour
fonctionhement permanent

be d’un

2.2.27
résistance thermique
rapport
tempérg

s de la

2.2.28
dissipa
dissipat

impulsiqr
est expri

T2)1 qUI

23 Vlaleurs préférentielles et caractéristiques

Chaque spécification intermédiaire doit prescrire les valeurs préférentielles appropriées a la
sous-famille couverte par cette spécification intermédiaire.

2.4 Marquage
241 Généralités
Les informations contenues dans le marquage sont normalement choisies dans la liste

suivante; I'importance relative de chaque information étant indiquée par sa position dans la
liste:

a) tension maximale permanente en alternatif ou tension nominale de la varistance;
b) date de fabrication;

¢) numéro de la spécification particuliére et référence du modéle;

d) nom du fabricant ou marque commerciale.
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La varistance doit porter lisiblement linformation a) ci-dessus et autant des autres
informations que possible en pratique. Il convient d’éviter toute duplication d’information dans
le marquage de la varistance.

Pour les composants de trés petite taille, la spécification intermédiaire doit prescrire les
exigences applicables.

L’'emballage de la (des) varistance(s) doit porter lisiblement toutes les informations indiquées
ci-dessus.

Tout marquage complémentaire doit étre appliqué en évitant tout risque de confusion.

2.4.2 Codage

Lorsqug le codage est utilisé, la méthode doit étre choisie de préférenceg parmi ¢elles [figurant
dans la [CEl 60062.

3 Pragcédures d'assurance de la qualité

3.1  Homologation/systémes d’assurance de la qualité

Lorsque qualité
complet ; e [a CEI
(IECQ),|avec homologation et contrdle de la confo e | ite, 2 e 3.4 et
3.5 doivent étre suivies.

Lorsqug ces documents sont utilisés en : d’assurance de la qualité type
IECQ a assais de type, les procédurels et les
exigences de 3.4.1 et 3.4.2 b) peuv i 3 ais les essais et parties fI’essais
doivent |étre appliqués dap > ammes d’essai.

3.2 EHtape initiale d
Pour leps spécifn
mélang¢ des éléments

3.3 Modeéles a's

afistances, I'étape initiale de fabrication est le

Les var 3 ) » domaine d’application de la présente spécification peuvent
étre reg 28 es associables pour former les lots de contréle sous |réserve
que les [exi i

a) Elles ' &tre produites par un méme fabricant sur un méme site en utilisant |a méme
congeption, les mémes matériaux, les mémes processus et les mémes méthodes.

b) Pour—1€s es535als electriques, 1es dispositifS possedant 1es memes caracteristiques
électriques peuvent étre regroupés sous réserve que I'élément déterminant les
caractéristiques soit similaire pour tous les dispositifs concernés.

c) Pour les essais d’environnement, les dispositifs ayant la méme encapsulation, la méme
structure de base interne et les mémes processus de finition peuvent étre regroupés.

d) Pour le contrdle visuel (a I’exception du marquage) les dispositifs peuvent étre regroupés
s’ils ont été fabriqués sur la méme ligne de production, s’ils ont les mémes dimensions,
les mémes caractéristiques d’encapsulation et de finition externe.

Le regroupement peut aussi étre utilisé pour les essais de robustesse des sorties et pour
les essais de brasage lorsqu’il est pratique de regrouper les dispositifs ayant des
structures internes différentes (voir c) ci-dessus).

e) Pour les essais d’endurance, les dispositifs peuvent étre regroupés s’ils ont été fabriqués
avec les mémes procédés de production au méme endroit en utilisant la méme
conception, la seule différence concernant les caractéristiques électriques. S’il peut étre
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démontré qu’un type du groupe subit des contraintes plus importantes que les autres alors
les essais de ce type peuvent étre acceptés pour les autres types du groupe concerné.

3.4 Procédures d’homologation

Le fabricant doit satisfaire

— aux exigences générales des regles de procédure concernant I'homologation (CEI QC
001002-3, Article 3);

— aux exigences concernant I'étape initiale de fabrication qui est définie en 3.2 de la présente

norme.

En plus de

a) Le fgbricant doit prouver par des essais la conformité aux exigences dg 3¢gcification,
sur tfois lots prélevés dans une période aussi courte que possib lot par

lot, et sur un lot pour le contrdle périodique. Aucune modificatioh i [ Dcessus
de fgbrication ne doit intervenir dans la période pendant lag ble sont
prélejvés.

Les |échantillons doivent étre prélevés sur les lots,
Anng¢xe B). Le mode de contréle normal doit étre utih

CEI 60410 (voir
if de I'échantillon

cond entaires
doiv e a un
crite

b) Lef sant les
résu ctif fixe
dont
Les duction

courfante ou selon un a

L'homolpgation obtend oit étre
maintenue en démontrant\r té de la
qualité {voir 3.5)/ Sinon i pour le
maintien d’homblogati les regles de procédures du systeme CEl
d’assur dalité 4 électroniques (CEIl QC 001002-3, 3.1.7).

3.5 C

La ou lgs spéxifi 3 liére(s) cadre(s) associée(s) a une spécification intermédiaire
doivent ire laprogramme d'essais pour le contrble de la conformité de la qualité

Ce programme™doit egalement spécifier les groupements, échantillonnages et périodicités
pour leg controles [ovpar lot et périodiques.

Les niveaux de contréle et les Niveaux de Qualité Acceptable (NQA) doivent étre choisis
parmi ceux donnés dans la CEIl 60410.

Si nécessaire, il peut étre spécifié plus d’'un programme d’essai.

3.5.1 Rapports certifiés de lots acceptés

Lorsque des rapports certifiés de lots acceptés sont prescrits dans la spécification applicable
et sont demandés par un acheteur, les informations suivantes doivent étre, au minimum,
fournies:

— Informations par attributs (c'est-a-dire nombre de composants soumis aux essais et
nombre de composants non conformes) pour les essais des sous-groupes concernés par
le contrdle périodique, sans référence au paramétre responsable du refus.
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— Informations par variables pour la variation de tension ou de courant aprés [l'essai
d'endurance, stipulé dans la spécification intermédiaire.

3.5.2 Livraisons différées

Les varistances emmagasinées pendant une durée supérieure a deux ans (sauf indication
contraire dans la spécification intermédiaire), aprés ['acceptation du lot, doivent étre
recontrolées, avant livraison, et étre soumises a I'examen visuel, a I'essai de brasabilité, a
une tension avec un courant de fuite de 1 mA comme spécifié dans les contrbéles de Groupe A
ou B de la spécification intermédiaire.

Comme I'effet de la variation de la tension ou du courant dépend du type de varistance, de sa
valeur et des tolérances initiales, |la procédure adoptée par le contrdleur hef du fabricant
pour s’gssurer que les exigences de tension avec un courant de fuite de TmA sant réspectées
doit étrg approuvée par 'Organisme National de Surveillance.

Lorsqu'iin lot a satisfait au nouveau contréle, sa qualité est a bour la

période|spécifiée.
3.5.3 Autorisation de livraison avant I'achévement de
Lorsqug les conditions de la CEIl 60410 pour le pagsage en cof role xéduit sont satisfaites

pour tolils les essais du groupe B, s avant
I'achévgment de ces essais.

3.6 Autres méthodes d'essai

Les méthodes d’essai et de mesure & S acificati i ont pas
nécessyi t idant doit
démontrer a 'Organisme , L S ' i pu’il est

suscept|ble d’utiliser donne S 3qui 3 ethodes
spécifiées. En cas deg . p écifiées

doivent |etre utilisﬁ S.
3.7 Pjarameétres'ng
Parmi |

particulil
spécifiep

ification
5 limites

Il convig
restera
quelconjguey de ©qQntrdler un ou plusieurs parametres supplémentaire(s), alors il
d’utilisef une nouvelle spécification plus compléte.

spécifié
raison
onvient

Les méthodes d'essais supplémentaires doivent étre complétement décrites et les limites
appropriées, les NQA et les niveaux de contrdle doivent étre spécifiés.

4 Procédures d’essai et de mesure

4.1 Généralités

La spécification intermédiaire et/ou la spécification particuliere-cadre doivent contenir des
tableaux indiquant les essais a effectuer, les mesures a réaliser avant et aprés chaque essai
ou chaque sous-groupe d'essais et I'ordre dans lequel ces essais doivent étre effectués. Les
phases de chaque essai doivent étre effectuées dans l'ordre indiqué. Les mesures finales
doivent étre effectuées dans les mémes conditions de mesure que les mesures initiales.
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Si des spécifications nationales, entrant dans le cadre d'un quelconque systéme d'assurance
de la qualité, comprennent des méthodes autres que celles spécifiées dans les documents
mentionnés ci-dessus, ces méthodes doivent étre décrites de fagon détaillée.

Le numéro d’édition et les amendements applicables pour les essais de la série CElI 60068
utilisés dans cet article sont donnés en 1.3.

4.2 Conditions atmosphériques normales
4.21 Conditions atmosphériques normales pour les essais

Sauf spécification contraire, tous les essais et toutes les mesures doivent étre effectués dans
les conditions atmaosphériques normales pour les essais comme indjgué en 53 de la

CEIl 60068-1:

Tem|pérature: 15°Ca35°C

Hunidité relative: 25% a 75 %

Pregsion atmosphérique: 86 kPa a 106 kPa
Avant Igs mesures, la varistance doit étre stockée a la_tempéral dant un
temps duffisant pour lui permettre d'atteindre cette témpers urée de
reprise |prescrite a l'issue d’'un essai est normaleme i c a cette

conditiopn.

différente de la température
iges en tenant comptg de la

Lorsqug les mesures sont effectuée
spécifiép, les résultats doivent, si
tempérdture spécifiée. La température welle ont été effectuées les mesures
doit étre mentionnée dans le rap ; de litige, les mesures doivent étre
répétées en utilisant l'uneg : d'arbirage (données en 4.2.3) et le§ autres
conditions données dans S Cifi

Lorsque plusieurs essa
prises cpomme

NOTE Pendant les u ¢ pas exposer la varistance aux courants d'air, au raypnnement
solaire difect ou a d'a es*Sysceptibles d’étre sources d’erreurs.

s)a la suite, les mesures finales d'un essai peuvent étre
ellessai sui

4.2.2
Sauf spé , la reprise doit s'effectuer dans les conditions atmosphériques
normalg ). Si la reprise doit étre réalisée dans des conditions étrgitement

contrélées, lesxconditions atmosphériques de reprise contrblées de 5.4.1 de la CEIl $0068-1
doivent |eétre(utilisées,

4.2.3 Conditions d’arbitrage
Pour les besoins d'arbitrage, on doit choisir une des conditions atmosphériques normales

pour les essais d'arbitrage figurant en 5.2 de la CEIl 60068-1, qui sont fournies dans le
Tableau 1.

Tableau 1 — Conditions atmosphériques normales

Température Humidité relative: Pression atmosphérique
°C % kPa
20+ 1 63 a 67 86 a 106
23+ 1 48 a 52 86 a 106
25+ 1 48 a 52 86 a 106
27 +1 63 a 67 86 a 106
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4.2.4 Conditions de référence

Pour les conditions de référence, les conditions atmosphériques normales de référence
données en 5.1 de la CEIl 60068-1 s’appliquent:

Température: 20 °C
Pression atmosphérique: 101,3 kPa
4.3 Séchage et reprise

Lorsque le séchage est requis dans la spécification, la varistance doit étre conditionnée avant
de réaliser la mesure en suivant la procédure | ou la procédure |l selon ce qui est stipulé dans
la spécificafion particuliére.

Procédure |

Pendant 24 h £+ 4 h dans un four a une température de 557 & ‘avec wne humidité

relative [inférieure a 20 %.

Procédure Il

Pendant 96 h + 4 h dans un four a 100 °C + 5 °C.

ant un
y étre

La varistance doit ensuite étre
déshydnatant approprié, tel que de I%
maintenjue depuis sa sortie du four jusq

4.4 Examen visuel et vé
4.41 Examen visuel
L'examen visuel dajt

4.4.2 Marquag@
Le marquage doft étce L s de la
spécificati

hts.

443

Les dim lesquelles la spécification particuliere précise qu'elles peuvént étre
contréldes par walibre doivent étre vérifiées; elles doivent étre conformes aux |valeurs
prescrites{dans la spécification particuliére.

Lorsque cela est applicable, les mesures doivent étre effectuées conformément a la
CEI 60294 ou a la CEI 60717.

4.4.4 Dimensions (par mesure)

Toutes les dimensions prescrites dans la spécification particuliére doivent étre vérifiées et
doivent étre conformes aux valeurs prescrites.

4.5 Tension ou courant de fuite nominal de la varistance (non applicable aux mesures
d’impulsion)

4.51 Procédure d’essai

Les varistances doivent étre fixées par leurs moyens habituels dans des pinces résistant a la
corrosion. Un montage préférentiel est donné a I’Annexe A pour les mesures a l'air et si un
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auto-échauffement peut se produire. En cas de litige, c’est la méthode de I’Annexe A qui doit

étre utili

4.5.2

sée.

Mesure et exigences

La mesure des valeurs nominales de la tension ou du courant de fuite de la varistance doit
étre réalisée en utilisant une tension (ou un courant) continue pendant un temps aussi court
que possible en pratique de maniére a ce que la température de I'élément de varistance
n‘augmente pas de maniére notable au cours de la mesure.

Si des conditions de mesure plus précises sont requises, celles-ci doivent étre prescrites

dans la

spécification particuliere.

La meS\Ilre doit étre réalisée dans les deux sens.

La préc
tolérang

La valedir mesurée de la tension nominale de la varlstanc

situer d

46 (

Les var
corrosiag
auto-éc
étre util

4.6.1

Deux ¢
1.5.17 §
us; il eg
temps a

sion de I'équipement de mesure doit étre telle que I'erreur
e.

hns les limites données dans la spécification pa

ourant d’impulsion

stances doivent étre fixées pdr lewrs « i s des pinces résisf

n. Un montage preferentlel est\don r les mesures a l'air
a méthode de I’Annexe A

sée.

Courants d’i

> de la

doit se

ant a la
et si un
qui doit

burants d’imp

ont utilisés\ L’ se virtuel de 8 ps et un temps a mi-vale
t décrit i 7 L’autre a un temps de montée de 10 |
mi-valeur d4¢10 . acrit comme une impulsion 10/1000.

ant au premier type d’impulsion dffini en

r de 20
s et un

éfini en
50 us,

bour les

Les co( angulaire correspondant au second type d’impulsion d
1.5.17 ont dés d de créte égales, dans les tolérances spécifiées, 3
1000

4.6.2

Le Tablpau,'2/donneAdes différences qui sont acceptées entre les valeurs spécifiées

courants ‘dimpulsion et celles réellement enregistrées, a condition que le systéme de

mesure

soit conforme aux exigences de la CEl 60060-2.

Tableau 2 — Différences acceptées entre les valeurs
de courant d’impulsion spécifiées et enregistrées

Pour 8/20 Pour 10/1 000
Valeur de créte +10 % +10 %
Temps de montée virtuel T +10 % ﬂgo %
Temps virtuel a mi-valeur 7o +10 % +20 %
Durée totale virtuelle 2,5 a 4 fois Tp

Un petit dépassement ou des oscillations sont tolérés a condition que leur amplitude de créte
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au voisinage de la créte de I'impulsion ne soit pas supérieure a 5 % de la valeur de créte. |l

convient que toute inversion de polarité aprés la chute a zéro du courant ne soit pas
supérieure a 20 % de la valeur de créte.

pour des impulsions rectangulaires:

Valeur de créte +2(()) %

Durée virtuelle de la créte +28%

Un dépassement ou une oscillation est toléré a condition que son amplitude de créte ne
dépassg pas 10 % de la valeur de crete Il convient que la duree totale kune_ impulsion
rectangulaire ne soit pas supérieure a 1,5 fois la durée virtuelle de la te et querl'imversion
de polafité soit limitée a 10 % de la valeur de créte.

NOTE Les tolérances indiquées ci-dessus font référence au systéme de meg stéme de

mesure e court-circuit) et non a I'impulsion enregistrée au cours des essais!
4.6.3 Mesure du courant d’impulsion

t passé aved succes
la procgdure d’agrément indiquée dans la CEl 60060 étre telle qug définie

dans la [spécification particuliére.

4.7 Tension en impulsion

Les var stances doivent étre placées v abituels dans des pinces régistant a
la corrop e A pour les mesures a l'air|et si un
auto-écwauffement peut ~E itigeyc’est la méthode de I’Annexe A|qui doit

étre utilisée.

Lorsque des meswmes valeur par I'objet de I'essai sont exigées au
cours des essa dsion élevés, tout dispositif agréé de mesure de
tension [d’impulsioly' d6 60060-2 peut étre utilisé dans ce but.

Le cour sure de
tension nmandé
que la ¢ sion du
disposit|f S [reliée a
la terre . Sinon,
on peut gllique a
ame ma sque le

générate Ia tension aux bornes du dISpSItIf en
essai a v
d’essai.

NOTE La vérification par court-circuit peut étre réalisée avec un courant réduit.

4.8 Capacité

Les varistances doivent étre placées par leurs moyens habituels dans des pinces résistant a
la corrosion. Un montage préférentiel est donné a I’Annexe A pour les mesures a l'air et si un
auto-échauffement peut se produire. En cas de litige, c’est la méthode de I’Annexe A qui doit
étre utilisée.

NOTE 1 Les propriétés des varistances dépendent de la fréquence, cela étant lié a leur capacité. Il convient de
tenir compte de ce facteur.

NOTE 2 Il convient que la mesure de la capacité soit réalisée sur des spécimens aprés un temps de reprise d’au
moins 48 h a I'issue de tout autre essai électrique.
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4.8.1 Les mesures sont réalisées dans les conditions normales a une fréquence de 1 kHz
et, sauf indication contraire dans la spécification particuliére, a un niveau de signal <1 V en
valeur efficace et sans polarisation continue.

4.8.2 La capacité doit étre conforme a la valeur donnée dans la spécification particuliére en
tenant compte de la tolérance.

4.9 Tenue en tension (pour les varistances isolées seulement)

L’essai doit étre effectué en utilisant une des trois méthodes de montage suivantes comme
cela est prescrit dans la spécification particuliére.

4.91 Méthode du bloc en V

La varidtance doit étre fixée dans le fond d'un bloc métallique en V ; e a 90°

de dimensions telles que le corps de la varistance ne déborde pas gloc. La

force appliquée doit garantir un contact adéquat entre la varista a force

appliquee doit étre choisie de telle maniére qu’aucune destr ge de la

varistance ne se produise. La varistance doit étre placé ositions

suivantes:

— Poufr les varistances cylindriques: la varistance brte que
la sqrtie la plus éloignée de son axe soit au pl

— Pour des varistances parallélépipg bloc de
sortg¢ que la sortie la plus proche d& u bloc.

Pour les varistances cylindriques s: tout

position

4.9.2 Méthode des bil

Les parties non isolées de Ari S entétre enveloppées d'un matériau isolant a trés

haute valeur d’is

La varig dans un conteneur rempli de billes métalliqyes d'un

diametr maniére a ce que seules les sorties de la varistance

émergent. Sérée entre les balles métalliques.

4.9.3

Une feu atallique it'étre enroulée étroitement autour du corps de la varistance.

Pour leg pas de sorties axiales, on doit laisser un espace de

1mm als le—et-chague-sortie

Pour les varistances qui possédent des sorties axiales, la feuille doit étre enroulée autour du
corps complet de la varistance dépassant d'au moins 5 mm a chaque extrémité sous réserve
gu’un espace minimal de 1 mm puisse étre maintenu entre la feuille et la sortie. Les bords de
la feuille ne doivent pas étre repliés sur les extrémités de la varistance.

La tension appliquée doit étre celle spécifiée dans le document de sécurité applicable. En
I'absence de document de sécurité, la tension appliquée doit étre la suivante.

Une tension alternative d’'une fréquence comprise entre 40 Hz et 60 Hz avec une valeur de
créte de 1,4 fois la tension d’isolement stipulées dans la spécification particuliére, doit étre
appliquée pendant 60 s + 5 s (avec une valeur de créte de 1,4 fois) entre toutes les sorties de
la varistance reliées ensemble et constituant un pdle et les billes métalliques, la feuille
métallique ou le bloc en V constituant 'autre pdle.
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La tension doit étre appliquée de maniére progressive a un rythme d’environ 100 V/s. La
durée d’essai peut étre réduite a 1 s sous réserve que la tension d’essai soit augmentée de
20 %.

Il ne doit y avoir ni claquage, ni contournement.

4.10 Résistance d'isolement (pour les varistances isolées seulement)
4.10.1 Procédure d’essai

L’essai doit étre effectué en utilisant une des méthodes spécifiées en 4.9 comme cela est
prescrit dans la spécification particuliére.

4.10.2 | Mesure et exigences

Uiso < p00 V) ou 500 V + 50 V (pour U;gg > 500 V) entre les d [ ristance
connectées ensemble et constituant un péle et les billes métalli stallique ou
le bloc ¢n V constituant 'autre pdle.

ffisante
laps de

La tens|on doit étre appliquée pendant 1 min, ou pg
pour obtenir une lecture stable, la résistance d’is¢

temps.
La tens ffisante
pour ob laps de

temps.

Lorsque les varistances
étre infgrieure a la val

doit pas

Il ne doit y avoir pi

La résig ification

particulil

411 R
4111

Les var 58-2-21,

selon ce qui est appligable.

Pour les varistances a oxyde métallique, la tension a courant spécifié doit étre mesurée
comme stipulé en 4.5.

4.11.2 Essai Ua, — Traction

La force a appliquer doit étre

— pour les sorties autres que les sorties par fils: 20 N;

— pour les sorties par fils, voir Tableau 3.
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Tableau 3 — Force pour les sorties par fils

Section nominale Diameétre correspondant pour les fils de section circulaire Force
mm?2 mm N

$< 0,05 d< 0,25 1

0,05 < S< 0,07 0,25 <d< 0,3 2,5
0,07 <5< 0,2 0,3 <d< 0,5 5
02 <S§5<0,5 05 <d< 0,8 10
05 <S<1.2 08 <d< 1,25 20
12 <S 1,25 <d 40

4.11.3 Essai Ub — Pliage (la moitié des sorties)

Méthofle 1 Deux pliages doivent étre effectués de maniére consg
direction. Cet essai ne doit pas s’appliquer si, dans la
les sorties sont décrites comme rigides.

4.11.4 | Essai Uc — Torsion (autre moitié des sorties)

La méthode 1, sévérité 2 (deux rotations successives de 18

ans [chaque

rticuliére,

Cet esgai ne doit pas étre appliqué si, dans la spécificati a iere, les sorties sont
décrites| comme rigides, ou a des composants cq unilatérales ¢ongues

pour étre utilisées pour des applications.de circ

4.11.5 | Essai Ud — Couple (pour les sorties\ag is fietés et les dispositifs [de

fixation incorporés)

Diamétre nominal dixfilet\ 4 5 6
mm
Coule KSévér}és\r\ 1,2 2.0 2,5
0,6 1,0 1,25

(Nmp) \) Severitd

4.11.6 | Examen

Apres r¢ ist

cessdoivent étre examinées visuellement. Il ne doit pas y gvoir de

4.11.7

Pour leg varistances \au carbure de silicium, le courant de fuite doit étre mesuré|comme
prescrit . a valeur ne doit pas dépasser celle prescrite dans la spédification
particuliere:

Pour les varistances a oxyde meétallique, la tension au courant spécifié doit étre mesurée
comme prescrit en 4.4 et la variation de la valeur par rapport a celle mesurée initialement ne

doit pas dépasser celle prescrite dans la spécification particuliére.

4.12 Résistance a la chaleur de brasage

4.12.1 Préconditionnement

Lorsque cela est prescrit dans la spécification applicable, les thermistances doivent étre

séchées en utilisant la méthode de 4.3.

Les thermistances doivent alors étre mesurées comme prescrit par la spécification applicable.
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